

修

文
代

学大

映

正

201

梁化

的研究

的
会以
动的洗
高调追求
了对旧社会
判。
成发展中,从追
求
的平等,是关
足成这
回向
得益于
来在中国社

革
文
目标
的国
义”。^[9]

过是一种
人主观的
主义平等观的一个阶梯。

着马克思主义的传播成为思想界
义平等观吸引了更多青年人的向
下如瞿秋白在当时所说的,
无限的兴

的文章后撰文指出,美国的新村运动存在着“村民权利义务不相同”、“男女的财产分配不平等”等问题。这种新村运动是“非社会主义”的,不过是“新式理想的‘桃源’”,所以需要“换一个方法来试验”。“我以为历史派的——马克

动中,却又达到了儒释道合流,涵容化通,合和为一。早年瞿秋白平等观念的精神空间,正是在这一结构特征下被塑形的。更重要的,它使瞿秋白从中汲取到一种宝贵的精神势能,使其即使在最残酷的环境中也不愿做一个精神瘫痪者,而是勇敢地诉求人世间的平等。

三

解读瞿秋白早年思想风景中的平等观念,我们不能期望此间他即对平等形成了最具典型而又深刻、完整的思想。但这并不意味着他就没有自己的价值追求和灼见。概括而言,早年瞿秋白的平等观念主要具有以下四个层面的价值向度。

1. 抗议批判人世间的种种不平等现象。

麻木不仁,对人间不平等的冷漠,暴露出一个人情感空间的狭窄。瞿秋白的不平等感受,最初源自他对身边不平等现象的观察和思考。他从家族败落后自身的经历中,深切感受到人与人之间的不平等。^{[18] (P15)}因而对于人世间的种种不平等现象,五四运动后,瞿秋白采取了一种高调抗议批判的态度。事实上,“平等”一词首次出现在瞿秋白的文章中,正是以与之相对的“不平等”的概念而被使用的。他认为,社会上像当差的、车夫等小人物,所受的待遇“极不平等”。^[19]

这种抗议批判的特点之一是他将其纳入到对旧社会、旧道德、旧学说的总体批判之中,并力求说明不平等现象存在的原因。他指出:旧社会造成了人们精神上身体上的牢狱,使人“觉着自己处的地位没有一处是适意的、合理的”。^[20]旧道德的崩坏则是从其“原有的缺点上发生出来的”。例如,“父亲要维持他‘家君’的尊严,就造成子弟的欺诳,戕贼子弟,要专心纵欲,就抛弃他对于子女的责任。其余的也可类推了。”^[19]瞿秋白不仅把平等观念引入时论,还把阶级、私有制的观点引入到论述之中。他首次使用“阶级”一词即是在立意批判不平等观念的文章中。他说:“至于社会上阶级的观念,也并不是几个哲学家文学家的言论所造出来的,实在是社会进化的原理上免不掉的。”^[9]他还将平等观念同破坏私有制联系在一起。“为什么会有这个人财产多,那个人财产少的区别?财产多的人用什么方法得来?财产少

的人因为什么失去?”对此,瞿秋白直接指向了私有制,认为这是“财产私有制下生出来的罪恶”。^[13]另一个特点是这种批判的指涉面广,且有自己的独立思考。它涉及到性别、阶级、民族、国家间的不平等,涵盖了政治、经济、文化教育等领域。在赴俄途中的哈尔滨,针对当地以财产多少作为选举权标准的做法,瞿秋白指出,“以财产为标准所选代表已经是只能代表资产阶级很不合民治的原则了”。^{[21] (P143)}在经济领域,他说:“劳动界的不平,完全是资本家的专横压迫出来的,资本家要行他的经济侵略主义。”^[23]在文化教育上,他认为,“生命和生活的权利是应当平等的,精神的生命和生活的权利当然也是应当平等的”;但在知识被人为垄断的情形下,“因此生出来的不平等现象已经很可惊的了”。^[13]在性别不平等方面,他指出,妇女解放并不是一个“小小问题”,中国女性长期生活在纲常礼教的精神桎梏中,“全是旧宗教、旧学说、旧社会造出来的罪恶”。他批评中国古代诗词、文章、小说、戏剧中隐含着“男女不平等的观念,轻蔑女子的观念”。^[23]

瞿秋白对于人世间不平等现象的批判,既有与时流共识相合的一面,也有独立思考的一面。譬如他注意到,不平等现象的长期存在还有着深刻的社会心理基础。像中国传统社会中的一般读书人,只盼望着有一个顶戴状元及第的人出来,大家靠着享点福就够了。现在所谓的上等人“所希望的,就是要这样一个老爷”;“至于下等社会的人,也就模仿这种心理去做”。^[19]在各种新思潮竞相传播之际,瞿秋白已敏锐地感到,“西欧已成重新估定价值的问题,中国却还很新鲜,人人乐道,津津有味”。^{[2] (P29)}因此他提醒人们,需要“预防我们所提倡的学说,将来生出极不好的结果出来”。^[9]就是说必须预防当下提倡的革新学说生出新的不平等来。历史地看,这一点还是很有思想价值的,也颇具前瞻性。

2. 关注重视底层大众的生存权利和要求。

这一点,瞿秋白与同时代的先进知识分子有着共同的价值趋向。这是他自幼接受的悲悯众生、善施乐济道德教化的必然反映,也是汲取了佛教慈悲精神并将其嵌入到世俗平等诉求中的深刻体现。瞿秋白认为,底层大众的经济地位决定了他们不能够平等地享受权利。因为“经济上的压

迫”，他们“缺乏科学知识”，“没有组合的知识、能力和组合的机会”，自然谈不上“去求精神上的安慰，知识上的增进”。^[22]又如知识作为一种工具，人们理应都有使用这工具的权利，但在知识私有的制度下，“知识少的人就因此更少，知识多的人就因此更多；知识少的人因为知识多的人要增加他私有的知识而专去求知识，所以不得不加倍劳动，抛弃他的精神生活，以致失去他求知的能力”。^[13]所以，要增进劳动者的知识，“就不能不想法改善他们的生活状况，使他们有余裕去求精神上的安慰”；“叫他们有求学的机会，求学的能力”。^[22]“不应当有资产阶级来掠夺劳动者底劳动力和劳动底出产品”。^[24]瞿秋白在这里提出的许多问题已经涉及到现代平等观念价值体系中的一些核心指标，如劳动来源的平等、获得发展自身机会的平等。

在新俄考察期间，瞿秋白看到，在中国不过是“老妈子”的“女役”，在这里却可以和医学博士携手同歌。另一方面，现实中仍然存在的诸多不平等现象，却又让他真切感受到了实际生活上的教训。他感慨万千地说：“因经济组织的落后，虽政权入共产党之手，何尝就能全无私有观念的人呢？”^{[2] (P88)}这里事实上已触及到平等理论中的一个悖论现象。这就是，从理论上讲，平等在任何时代、任何真实的制度中都不可能在社会所有成员之间实现。瞿秋白对此虽有所感受，但受理论认识水平的局限，他还不能作出科学的诠释。于是他借助佛教的思想、概念就此作出了一种个性化理解。他说：“宇宙的本质结晶于假设的现实世界，——生活的意义只有两端 在此现实世界内的世间的生活，与超此现实世界上的出世间生活。如其无能力超脱一切，就只能限制于‘现实’之内，第六识（意识）的理解所不能及之境界，却为最浅薄最普通的‘现实感觉’所了然不误的。”^{[2] (P88)}“所谓‘世间的平等性’于实际生活上永存不灭，与世间同其久长。所以有生活，有生活的现象，有生活现象之历史的过程。”^{[2] (P113)}

追求人人平等的……道。

……期，在改造社会的思潮中，新社会、新道德、新道德率极高的两个思想概念。借着这股……瞿秋白登上先进文化的论坛，高……等的新社会、新道德。五四

运动后，瞿秋白一开始就把平等看作是理想社会的一部分提了出来。他在和郑振铎等人为《新社会》创刊撰写的发刊词中说“我们是向着德谟克拉西一方面以改造中国的旧社会的。我们改造的目的就是想创造德谟克拉西的新社会——自由平等、没有一切阶级一切战争的和平幸福的新社会。”^[25]这样他就将自我意识中朴素的平等诉求与民主、自由等现代价值观念，及其提出的“改造现在的社会，重建现在的国家”紧密联系起来，使其在平等的言说中获得一种更加宏大的主题和语境。他认为，平等作为一种普遍的价值追求，是求普遍于“全世界，全社会，各民族，各阶级”，“是求实现真正的民主、民治、民本的国家或世界”。^[9]当他认识到“世界的进步走着向着社会主义发展”的趋势之后，他指出，“我们做新村运动是研究社会主义的试验，是要全世界的无强权的无阶级的社会实现”。^[10]他批评了中国资产阶级平等思想的脆弱性和局限性，辛亥革命虽然开启了“中国史上的新纪元”，但由于中国长期处于“殖民地化”的地位，而使得资产阶级的“内力”受到“抑压”，所以其所谓“自由”、“平等”的革命“只赚着一舆台奴婢匪盗的独裁制”。^{[2] (P23)}

在李大钊先进思想的影响下，瞿秋白衷情于马克思主义所揭示的理想社会。他在《多余的话》中说“我对于社会主义或共产主义的终极理想，却比较有兴趣”；“记得当时懂得了马克思主义的共产社会同样是无阶级、无政府、无国家的最自由的社会，心上就很安慰了，因为这同我当初的无政府主义、和平博爱世界的幻想没有冲突了。”^{[8] (P704)}在他看来，俄国无产阶级正是按照马克思主义的学说“在建设自己的社会”，他们国家的“社会制度的全部内容”、“经济和政治的总方向是国际主义的”。^{[21] (P176)}从本质上讲，平等是处理人与人之间利益关系的原则。瞿秋白走进社会谋生以后，人与人之间的关系曾经是困扰着他的“一绝大的问题”。^{[2] (P15)}而在这方面，俄国的共产主义人间化实践则给他留下了极为深刻的印象。他在赴俄途中就采访了解到，“自从革命以来，阶级制总算是已经打破了”。收入方面，因为“绝对的把工钱均一，一时总不能办到”，所以还存在工钱层级制，“但是政府现在竭力设法使他有渐渐趋于平均的倾向”。另外，像幼稚园等“公益机关

有好些是不收费的了”；“凡无家室的人，有公共食堂和公共宿舍供给他们食宿”；“富人的花园别墅，多已充公改为公园，任人游览”。总之，“现在人人都要工作，人人都可以得着生活费”。^[26]

1921年春，瞿秋白写了《共产主义之人间化》的长篇通讯。从建设理想社会的角度看，这篇通讯突出从两个方面阐释了俄国的共产主义人间化实践 其一，是新俄实行的民族平等原则和政策 其二，是俄共在加强党内民主、构建党同谋 内

对于
内化
现实
追求
道德
知情

参考
[1] 道
[2] 学
[3]
[4]
[5]
6]
[7]
[8]
9]
10] .
9)
11] 新锋.
12
12] 秋白 选
秋白.

ente

(Centre of

Abstract Q

from arly ... for tr
ty ... s ...
f ... s ... tribu ... to th
... k ... in ... p ... e ... to pu
... or ... n ... all kinds of
... p ... e ... a ... r ... n ... o ... a ... l
... d ... d ...